

跨年活动人气爆棚，景区又热闹起来了

元旦假期，济南旅游市场逐渐复苏

仪式感满满的花样跨年、酣畅淋漓的冰雪狂欢……疫情防控政策优化后的首个小长假，济南多个景区人气爆棚，旅游市场呈现复苏态势。

业内人士普遍认为，在疫情防控政策优化措施的影响下，旅游行业复苏已经步入“快车道”，旅游市场有望在今年“五一”假期全面复苏。

文/片 记者 程凌润

跨年活动“现场震撼”

“5、4、3、2、1，新年快乐！”在2022年的最后一天，好客山东文旅推介官邢琦娜在济南融创乐园度过了一个特殊跨年夜。

“三年了，我从来没见过那么多人！”邢琦娜用镜头记录着酷炫的摩天轮倒计时，她说“人挤人”的热闹场景又回来了，“现场非常震撼”。

当晚，济南融创乐园8大主题灯光区近20万盏灯光璀璨绽放，跨年音乐派对、即兴喜剧让游客沉浸式体验假日欢乐。

据了解，济南绿地中心大楼的跨年倒计时取消以后，仍有不少年轻人选择在泉城广场“跨年”。位于济南西部的济南方特·东方神画主题乐园在跨年夜同样是人气爆棚，古风灯会、潮流电音、天幕童话、跨年倒数、浪漫气球雨、新年锦鲤等现场，游客们嗨翻了天。

“之前我们在抖音卖出去了2000张票，现场来了8000多人。”该景区品宣部副部长官凌说，客流量比预期要好，“参与跨年活动的主要的年轻人，他们追求的是仪式感”。

根据济南市文化和旅游局元旦假期文旅简报公布的数据，1月1日，济南融创文旅城景区（包括济南融创乐园）接待游客



2022年12月31日晚上，济南方特·东方神画主题乐园跨年活动人气很旺。

2.04万人次，济南方特·东方神画主题乐园接待游客0.98万人次，而这些数据包括参与跨年夜活动的游客。

冰雪狂欢超过预期

元旦假期，济南部分景区提供了种类丰富的冰雪产品，比如滑雪、赏雪等冰雪项目，让市民在家门口体验“冰雪世界”。

金象山滑雪场、九顶塔滑雪场、园博园滑雪场、紫缘香草园滑雪场等滑雪场提供了滑雪教学、亲子滑雪、自主滑雪等滑雪旅游产品。

济南野生动物世界将冰雪与动物互动进行结合，景区不但为游客提供了雪地保龄球、悠波球、无动力雪撬车、堆雪人、打雪仗等项目，还能与矮马、羊驼等动物亲密互动。

九如山景区冰瀑奇观与民宿等旅游产品交相辉映，再现了济南现实版的“冰雪奇缘”，为游客提供了别样的冰雪浪漫之旅。

1月1日上午10点多，在济南卧虎山滑雪场，游客们正在排队

乘坐魔毯到达不同的雪道，体验冰雪运动的快乐。

“已经三年没出来玩了，快憋坏了。”现场一位济南游客说，虽然她之前没有学过滑雪，但是她想来体验一下。

“昨天两个停车场都停满了车。”济南卧虎山滑雪场营销总监邵海明说，作为北京冬奥会后的首个雪季，冰雪旅游热度仍在持续，元旦假期前两天，他们的客流量均在2000人次以上，“比预期的（客流量）要好，估计能恢复到以前的七成”。

全面复苏要再等等

从优化疫情防控“新十条”到新冠病毒感染实施“乙类乙管”，不到一个月的时间，旅游行业的复苏和发展在政策层面上全面明朗。

“元旦和春节是旅游市场复苏的一个拐点。”此前，山东嘉华文化国际旅行社有限公司掌舵人张明称，利好政策让旅游行业快速复苏，“不过旅游业的复苏仍需要一个过程，市民游客还需

要一个适应过程。”

根据中国旅游研究院综合数据显示，2023年元旦假期，全国游客出游热情稳步攀升，跨省游、长线游已有序恢复。

城市周边游依然是元旦假期旅游消费的首选。数据显示，2023年元旦假期，最热门景区主题为冰雪旅游、休闲娱乐、主题乐园、自然风光和海滨岛屿。

由于周边游仍是元旦假期旅游市场的主力，济南多家旅行社的团队游是“零订单”，部分旅行社仅接到自驾游等个性化服务订单。

“我觉得旅游行业的真正复苏要等到春暖花开以后，‘五一’假期可能会恢复正常。”山东国信国际旅行社董事长张晓国称，旅游行业的全面复苏还得再等等。

“这个时候可以重新招人，扩大‘地盘’。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光认为，旅游企业要抓住旅游行业回暖的机遇，积极备战旅游行业的全面复苏。

链接

济南18家主要景区元旦假期纳客30万人次

记者 程凌润

1月2日，记者从济南市文化和旅游局获悉，元旦假期，济南市重点监测的18家主要景区共接待游客30.1万人次，实现营业收入836.2万元。

数据显示，元旦假期，天下第一泉景区接待游客72198人次，千佛山景区接待游客12330人次，印象济南·泉世界接待游客146120人次，融创文旅城接待游客32600人次，济南方特·东方神画主题乐园接待游客21400人次。

济南市重点监测的13家旅游住宿设施共接待2140人，实现营业收入268.5万元。全市文化旅游市场欢乐祥和，安全有序。

为打造文明健康有序的节日文化旅游市场环境，让游客和市民度过一个欢乐祥和的元旦假期，济南市文旅部门主动加强市场监管、整顿市场秩序，确保市场秩序规范、环境良好。

假期间，市、区（县）两级文旅部门开展市场检查督导工作，督导一线从业人员加强个人防护，引导游客和市民规范佩戴口罩，保持间距、不扎堆、不聚集。同时，济南市文旅部门深入排查A级景区存在的安全隐患，重点督导景区大型游乐设施的安全运营，严格规范操作流程，加大检修维护力度；完善临水涉崖景区安全警示标志，增设防护设施。

据统计，元旦假期期间，济南市文化和旅游局共出动执法人员191人次，检查互联网网上营业场所、旅游景区、娱乐场所、演出场所、旅行社及分支机构等行业单位共215家，发现并处置疫情防控等问题2个，有效维护了节日市场安全。

济莱高铁开通后首个假日，市民“打高铁”尝鲜

旅游资源串成一条线，好友相约一路跟拍打卡

文/片 记者 于泊升 李梦瑶

穿过山丘、跨过河床，济莱高铁一路南下，激活沿途旅游资源。

1月2日，元旦假期第三天，有市民从济南东、历城站乘车前往雪野湖打卡，体验高铁假日游。由此可见，除日常通勤外，济莱高铁还服务于旅游出行，化身“旅游高铁”。这条市域线路开通后，济莱间旅游资源串成一条线，“打高铁”去莱芜，坐上动车看凤城正逐渐成为趋势。

当天上午11点，G5373动车组列车停靠在了济南东站站台，前往莱芜区、钢城区方向的乘客通过安检后，进入站台乘车。带着相机，领着家人，三五成群，大家说说笑笑，讨论着这条新开通的高铁线路。

“开通后的首个节假日，和朋友约着跟拍济莱高铁。”市民王先生说。



元旦假期，市民从济南东、历城站乘车前往雪野湖打卡。

生蹲在车头的位置，端起相机先来了张全景照。“沿途有山有水，风景很好，而且济莱高铁的新建车站很有特色，每座车站都是风景线。”王先生说，这一次他们要近距离接触每一座车站，捕捉济

莱高铁最美的风景。记者了解到，济莱高铁打造“一站一景区”，新建的5座车站风格各异，特点明显，在站房设计上融合了科技、人文、历史等多种元素。

11点30分左右，列车缓缓驶

入雪野车站，当平稳停靠后，在济南东站、历城站上车的乘客有绝大部分在该站下车。在出站口一侧的服务中心，有市民将往返车票打印出来，准备带回家收藏。

“听说济莱高铁开通了，我们很好奇，今天过来体验一圈，然后欣赏一下雪野湖的风景。”前来“尝鲜”的市民张先生早早地做好了高铁旅游攻略，“高铁+公交”是这次的主要出行方式。“济南东站有公交、地铁枢纽，今天坐着公交车去的东站，下车后很快就到了检票大厅。”张先生说，在雪野站下车后，他将坐上接驳的公交车，围雪野湖转一圈。

在雪野站站前广场记者看到，下层靠近公路的位置停放了几辆公交车，市民离开站前广场，走不了多远就能在外面换乘接驳车辆。为了助力济莱高铁开通，带动沿途产业及旅游发展，沿线的

几座高铁站做了接驳配套。其中，历城站在开通首日增添了两条公交线路，出了高铁站就能坐上便捷的公交车。

“就像刚发布的《济莱高铁之歌》的歌词，‘一路锦绣增添靓丽风光’，相信这条高铁将带着更多游客走进莱芜。”张先生说。

无独有偶，从历城站上车的刘先生，也是趁着假期带家人出来体验一下。而与其他“尝鲜”的市民不同，这条线路对刘先生来说并不陌生。“经过1000多个日夜，这条线路终于开通了，这里有我们的工作印迹。”刘先生告诉记者，他是高铁建设单位的一员，他为这条铁路的开通付出过，努力过，这个假日，他非常自豪地带着家人来看他们的工作成果。“这一刻很有成就感，从无到有，我们在鲁中创造了一条快速通道。”